浅谈宫外孕的临床诊断及治疗

宫外孕,又称为异位妊娠,是指受精卵着 床在子宫腔以外的部位,常见的着床位置包括输卵管、卵巢、腹腔等。宫外孕的发生概率 较高,大约为 1/100-1/50,即每 50-100 个怀 孕的人中就可能有一例宫外孕。宫外孕若不 及时发现和处理,可能会导致输卵管破裂、出

因此,通过超声等手段准确诊断宫外孕至关重要。以下是从疑似到确诊宫外孕的每

1. 临床症状的初步观察

宫外孕早期症状与正常妊娠类似,包括停经、乳房胀痛、恶心、呕吐等。然而,随着胚胎在异位位置的增长,患者会出现下腹部持 续性胀痛、阵发性剧烈腹痛、腹部压痛、阴道

高血压作为一种常见的慢性疾病,不仅

需要通过药物控制, 更需要患者在家庭中

全面的居家护理对于高血压患者的血压控制和生活品质至关重要。以下是高血压患者居家护理的人关键要点。

家庭成员应充分了解高血压的基本知识,包括其症状、危害以及日常护理方法。这有助于合理安排患者的生活,避免潜在

变化情况。建议使用经过验证的上臂式医

用电子血压计,并在每天的固定时间段进

高血压患者应定期测量血压,观察血压

曹操,作为东汉末年杰出的政治家、军事

本文将围绕这一疾病,揭秘中医在三叉

叉神经痛是一种发生在面部三叉神经

家和诗人, 其雄才大略和果断冷酷的形象深

人人心。然而,这位枭雄也长期饱受三叉神经 痛的困扰。史料记载,曹操自壮年时代起便患

有严重的偏头痛,这种疼痛最终被诊断为三

一、三叉神经痛的定义与症状 三叉神经是大脑中愚大的脑神经之一, 负责传递脸部、头部的感觉信息,并参与咀

分布区域的剧烈、短暂的疼痛,通常为闪电状

或刺痛感,号称"天下第一痛"。这种疼痛多局

神经痛诊疗中的应用与奥秘。

了解高血压知识

2. 定期测量血压

进行科学的护理。

流血等症状。这些症状提示孕妇可能存在宫外孕的风险,需要进一步检查。

2. 妇科检查的初步筛查

生可以通过妇科检查来寻找任何异常 迹象。检查内容包括子宫的大小和位置、卵巢 肿块、阴道出血等。如果子宫大小与停经时间 不符,或者卵巢部位有肿块,医生可能会怀疑 宫外孕,并需要进一步进行超声检查。

3. 超声检查的初步诊断

超声检查是诊断宫外孕最可靠的方法之通过超声检查,医生可以清晰地观察到子 宫及双侧附件区的情况。 正常妊娠:在超声图像上,正常妊娠的孕

囊位于子宫腔内,可以观察到完整的胎芽及

宫外孕:在超声图像上,宫外孕的孕囊未在子宫腔内见到,而在附件区发现低回声或无回声区。医生还可能观察到包块内的胎芽、 胎心等情况,这为明确宫外孕的诊断提供了

4. 超声评估与进一步诊断

超声检查不仅可以帮助确认宫外孕,还可以评估包块的大小、位置、与周围组织的关 系等,这对于后续治疗方案的制定起着关键

包块大小与位置:了解包块的大小和位置有助于医生判断是否需要紧急手术。 与周围组织的关系:了解包块与周围组

织的关系可以帮助医生选择合适的手术方 式,并评估手术风险。

如果超声检查结果不明确或存在疑问,医 生可能会结合临床症状、血液检查进行综合判 断。宫外孕时,血液中黄体酮水平比正常妊娠低,而人类绒毛促性腺激素水平也可能异常。

健卫常识 B19

6. 及时治疗

一旦确诊为宫外孕,应立即进行治疗。治疗方式包括药物治疗和手术治疗,具体取决于宫 外孕的情况和患者的身体状况。 官外孕的诊断是一个综合过程,依赖于临

床症状、妇科检查和超声检查的综合判断。通过 及时、准确的诊断,可以为宫外孕的治疗提供有 力支持,减少并发症的发生,保障患者的健康和

(作者单位:河北省张家口市第一医院)

高血压患者的居家护理要点

测量前需排空膀胱,避免饮酒、咖啡、吸烟或剧烈运动,确保在安静状态下进行。

3. 合理饮食

饮食调节是高血压患者居家护理的重要环节。饮食应以清淡为主,减少钠盐摄入,成人每日食盐摄入量应控制在5克以 内。同时,增加钾的摄入,如羽衣甘蓝、红苋

京。问时,增加好的摄入,如初秋日监、红见菜、口蘑、橘宿丽子、香蕉等。 适量多吃富含维生素的水果和蔬菜,如西红柿、黄瓜、苹果等,以及粗粮和杂粮,如 燕麦、荞麦、紫米等。

4. 戒烟限酒

吸烟和过量饮酒都会使血压升高,对高 血压患者极为不利。因此,高血压患者应戒烟,并尽量不饮酒。若确实需要饮酒,应选 择低度数的酒,并限量饮用。

适当的运动有助于高血压患者控制血 压,促进身体健康。高血压稳定患者每周应进行至少5天,每天30-60分钟的中等强度有氧运动,如快走、慢跑、骑自行车或游泳等。但需注意,血压未控制者(收缩压大 于 160mmHg)在血压得到控制前,不推荐进 行高强度运

6. 心理调节

高血压患者应尽量保持心理平衡,避免 精神紧张和不良情绪。这些负面情绪会导 致心率加快、血管收缩、血压升高。因此,患 者可以通过听音乐、阅读、与家人交流等方 式,保持轻松、愉快的心情。

7. 规律作息

高血压患者应保持规律的作息,确保充

足的睡眠。必要时,可遵医嘱服用助眠药物。 良好的睡眠有助于调节血压,稳定病情。

8. 坚持服药

高血压患者需要长期规律地服用降压药物,不能随意添加或停用药物。若血压持续升 高或出现头晕、头痛、恶心等症状时,应立即就医,并在医生的指导下调整治疗方案。

总之,高血压患者的居家护理是一项全 面而细致的工作。

通过合理饮食、适当运动、心理支持等多 方面的综合措施,高血压患者可以有效地控制病情,降低并发症风险,提高生活质量。希 大高血压患者能够重视居家护理的重要 性,遵循医生的建议和指导,共同努力维护自 己的健康。

(作者单位:河北省围场县中医院)

三叉神经痛的定义与症状

位,可能由诸如刷牙、洗脸、微笑或说话等日 二、中医对三叉神经痛的认知

中医将三叉神经痛归为"头风"、"偏头

限于眼睛、鼻子、嘴巴周围和头部的其他部

中医认为,此病多因风寒侵袭、气血失 调、痰浊阻络等引起。中医诊疗三叉神经痛,主要依赖望、闻、问、切四诊合参的方法,通过 患者的面色、舌苔、脉象及疼痛特点等信息, 综合分析病因病机

三、中医诊疗三叉神经痛的特色技术

1. 针灸疗法: 针灸是中医治疗三叉神经 痛的常用方法。通过刺激面部特定穴位,如太

、合谷穴、风池穴等,以调和气血、疏通经 络,达到缓解疼痛的目的。针灸疗法具有操作

简便、副作用小、疗效显著的特点。 2. 中药治疗:中药在治疗三叉神经痛方 面,主要通过清热解毒、活血化瘀、祛风通络 等原则进行配伍。如白芷、川芎、防风等中药, 具有止痛、抗炎、改善局部血液循环的作用。

3. 推拿按摩: 推拿按摩是中医外治法的 种,通过手法作用于面部特定部位,以放松 肌肉、缓解痉挛、促进局部血液循环,从而减

4. 拔罐与刮痧:拔罐与刮痧疗法,能够疏 通经络、调和气血、驱邪外出,对于缓解三叉 神经痛也有一定的疗效。

四、中医诊疗三叉神经痛的优势与挑战

中医诊疗三叉神经痛具有个性化、整体调节、副作用小等优势。然而,中医诊疗也面临着 标准化、客观化不足等挑战。因此,在实际应用 中,应结合现代医学技术,如神经影像学检查 等,以提高诊断的准确性和治疗的针对性。

综上所述,中医在诊疗三叉神经痛方面具 有独特的优势和疗效。

通过综合运用针灸、中药、推拿按摩等多 种方法,中医能够为三叉神经痛患者提供有效 的治疗选择。

同时,中医也倡导患者保持良好的生活习 惯和心态,以预防疾病的复发

(作者单位:河北省康保县人民医院)

药物滥用的危害及后果

在现代社会,随着医学技术的飞速发展, 药物已成为治疗疾病、缓解痛苦不可或缺的手段。然而,药物的双刃剑特性也日益凸显, 尤其是药物滥用问题,已成为全球范围内亟 待解决的公共卫生挑战。

本文将从几个方面深入剖析药物滥用的 危害与严重后果,旨在提高公众对这一问题 的认识与警惕。

、损害身体健康

- 1. 直接毒性作用:滥用药物,尤其是非法 药物或超剂量使用处方药,会直接导致身体 各系统受损。例如,滥用镇痛药可能导致肝肾 功能衰竭,滥用兴奋剂则可能引发心律失常
 - 2. 成瘾性与依赖性:许多药物具有成瘾
- 旦开始滥用,身体和心理上都会形成强 烈的依赖。这种依赖不仅难以戒除,还会引发一系列身心疾病,严重影响生活质量。 3. 免疫系统受损:长期滥用药物会削弱
- 免疫系统功能,使个体更易感染疾病,且恢复

1、心理健康影响

- 1. 情绪波动与心理障碍:药物滥用常导致情绪不稳定,易怒、焦虑、抑郁等心理问题 长期下去,可能诱发严重的心理障碍, 如精神分裂症、抑郁症等。
- 2. 认知功能下降:滥用药物会损害大脑 结构和功能,导致记忆力减退、注意力不集 中、判断力下降等认知障碍,影响日常生活和 工作能力。

三、社会功能丧失

- 家庭关系破裂:药物滥用者往往因经 济负担加重、行为失控而引发家庭矛盾,最终
- 导致家庭关系紧张甚至破裂。 2. 职业与学业受阻:药物滥用严重影响 个人的工作效率和学习能力,导致职业表现 下滑、学业成绩下降,甚至丧失工作和学习
- 3. 违法犯罪行为增加: 为了获取药物资 ,部分滥用者可能走上盗窃、抢劫等违法犯 罪道路, 危害社会安全

四、公共卫生危机

1. 疾病传播:滥用药物往往伴随着不洁 大共用针具等行为,增加了艾滋病、肝炎 等传染病的传播风险。

2. 医疗资源消耗:治疗药物滥用及其并发 症需要大量医疗资源,给国家和家庭带来沉重 经济负担,同时挤占了本应用于其他疾病治疗 的资源

药物滥用是一场严重的健康危机,其危害 深远,后果不堪设想。因此,我们必须提高警惕, 加强宣传教育,增强公众对药物滥用的认识与

同时,政府、社会、家庭和个人应共同努力, 构建全方位的药物滥用防控体系,为人民群众 的生命安全和身体健康保驾护航。

让我们携手行动起来,远离药物滥用,共创

(作者单位:河北省邢台市中心医院)